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در این فصل قرار است با یکی از روش های حل مسئله به نام »رسم شکل و حل مسئله ی ساده تر« آشنا شویم. سپس 

با کسر، جمع و تفریق کسر، کسرهای مساوی و ضرب عدد در کسر آشنا خواهیم شد.

در این روش ابتدا اعداد و ارقام داده شده در مسئله را کوچک و ساده می کنیم تا بتوانیم برای آن ها شکل بکشیم؛ وقتی 

مسئله ای را ساده تر کنیم و برای آن شکل رسم کنیم، می توانیم به راحتی آن را حل نماییم.

؟ 300
980

300 بزرگ تر است یا کسر
760

کسر  

.‌حالا‌برای‌این‌دو‌کسر‌ساده‌تر‌شکل‌می‌کشیم. 1
2
‌و 1
4
‌برای‌حل‌این‌مسئله‌ابتدا‌کسرها‌را‌ساده‌تر‌می‌کنیم؛‌مثلاً  

>

1

4

1

2

پس‌از‌رسم‌شکل،‌به‌راحتی‌متوجه‌می‌شویم‌در‌کسرهایی‌که‌صورت‌های‌مساوی‌دارند،‌کسری‌بزرگ‌تر‌است‌که‌
‌است. 300

980
‌بزرگ‌تر‌از‌کسر 300

760
مخرج‌کوچک‌تری‌داشته‌باشد.‌در‌نتیجه‌کسر

هرگاه بخواهیم قسمتی از کل یک چیزی را نشان دهیم، می توانیم از کسر استفاده 

را نشان  از پنج قسمت یک مستطیل  اگر بخواهیم دو قسمت  کنیم. به طور مثال 

25 استفاده می کنیم. 2دهیم از کسر
5

صورت کسر
مخرج کسر

5
9 خطِ کسری  

صورت کسر نشانه ی قسمت های مورد نظر ما است و مخرج کسر نشانه ی کل قسمت های یک شکل است. 
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کسرها را می توانیم هم روی یک شکل پیوسته و متصل نشان دهیم و هم روی شکل های جدا یا منفصل.

1 یعنی یک قسمت از سه قسمت روی یک مستطیل
3  کسر روی یک شکل پیوسته )متصل(:

 

1 یعنی یک سیب از سه سیب
3  کسر روی شکل های جدا )منفصل(:

 

 صورت از مخرج کوچک تر است.

3 را روی محور اعداد نشان دهید.  
5

کسر  

 

 

 صورت و مخرج با هم مساوی هستند، یعنی یک شکل کامل مدنظر ما است.

5 از یک موز، منظورمان همان یک موز کامل است.
5 به طور مثال وقتی می گوییم

6 را روی محور نشان دهید.  
6

1== کسر  

  

 
55 است، یعنی یک 

2
5+ 75 منظورمان  صورت از مخرج بزرگ تر است. به طور مثال وقتی می گوییم

دوقسمت از پنج قسمت. + شکل کامل

7 را روی شکل نشان دهید.  
5

کسر  

  

 

7

5

5

5

2

5
1
2

5
= + =

keH»  pH  oUï©nqM  ov¨ ó¼±h¶  jkø

 

کسر بزرگ تر از واحد < کسر مساوی با واحد < کسر کوچک تر

کسرهای بزرگ تر از واحد را به صورت عدد مخلوط هم می توانیم نمایش دهیم.

 صورت و مخرج با هم مساوی هستند، یعنی یک شکل کامل مدنظر ما است.

به طور مثال وقتی میگوییم

6 را روی محور نشان دهید.
6

1== کسر

صورت از مخرج بزرگ

دوقسمت از پنج قسمت. + شکل کامل

7 را روی شکل نشان دهید.
5

کسر

5

5

2

5
1
2

5
= +5= +5 =
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 عدد مخلوط از دو جزء »عدد صحیح« و »کسر کوچک تر از واحد« تشکیل شده است.

710 کسر کوچک تر از واحد( نمایش می دهیم. 4 )4 عدد صحیح و 7
10  4 سانتی متر و 7 میلی متر را به صورت

54860 نمایش می دهیم. ساعت 5 و 48 دقیقه را به صورت

 روی محور، کسرهای کوچک تر از واحد همیشه بین صفر و یک قرار دارند و کسر مساوی با واحد همیشه روی عدد 

یک قرار دارد.
0
5 0=  هر کسری که صورتش صفر باشد، مساوی با صفر است. 

مفاهیم نصف، ثلث، ربع، خمس و دانگ در کسرها بسیار مهم هستند.

16 دانگ می گوییم. 15 خمس و 14 ربع، 1 ثلث،
3 نصف،  12 به کسرهای

برای جمع و تفریق کسرها باید مخرج کسرها با هم برابر باشند، در این صورت یک مخرج را می نویسیم و صورت ها 

را با هم جمع و یا از هم کم می کنیم.

عبارت های کسری زیر را حل کنید.  
 4
7

1

7
++ ==  3

6

2

6
-- ==   

4

7

1

7

5

7
+ =  3

6

2

6

1

6
- =     

 1 در هر یک از شکل های زیر چه کسری رنگی است؟ 

    

   

 2 چه کسری از میوه های هر ظرف، سیب است؟

............... ............... ............... 
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 3 کسرهای زیر را روی شکل مربوط به آن نشان بده.

 5
7 

3

6
 3
8

 5
5

5 آن را به رنگ بنفش کند.
11

3 آن را به رنگ قرمز و
11

2 یک مستطیل را به رنگ آبی،
11

 4 سحر قصد دارد
 او را در رسم مستطیل و رنگ آمیزی آن کمک کنید.

 رنگ .............. کم ترین مقدار و رنگ ............... بیشترین مقدار را نشان می دهند.

 چه کسری از مستطیل رنگ نشده است؟

 5 سامان می خواهد خمس مستطیل، ربع مربع، نصف دایره و ثلث مثلث را رنگ کند؛ به او کمک کن تا شکل را قسمت و رنگ کند. 
سپس کسر مربوط به هر شکل را زیر آن بنویس.

 6 کسر یا عدد مخلوط هر شکل را با توجه به واحد مشخص شده بنویس.

  

  

 7  کسر مربوط به هر شکل را بنویس.

....................................................................................................

.......................................................................................................

4 برابر با یک است؟ چرا؟
4  با توجه به شکل مستطیل ها و مربع ها، آیا می توانیم نتیجه بگیریم

1 مستطیل 
4

 از مقایسه ی کسرهای مربوط به شکل مستطیل با کسرهای مربوط به شکل مربع آیا می توان نتیجه گرفت

1 مربع است؟ چرا؟ 
4

برابر با

1 است؟
4

1

4
==  در چه صورتی می توان نتیجه گرفت
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2 از یک مینی پیتزا 
8

 8  دارا و سارا به همراه خانواده به پیتزافروشی رفتند، سارا
2 از یک پیتزای خانواده را خورد. دارا می گفت: »من و سارا به یک اندازه 

8
و دارا

2 خوردیم.« اماّ سارا معتقد بود که کم تر از دارا پیتزا 
8

پیتزا خوردیم، چون هر دوی ما

خورده است. کدام یک درست می گویند؟ )با رسم شکل توضیح بده.(

 9  جمع ها و تفریق های زیر را با رسم شکل انجام بده. 
 2
5

1

5
++ ==  4

8

3

8
++ ==  

7

9

5

9
-- ==  3

4

1

4
-- ==  

 10 حاصل عبارت های زیر را به کمک محور به دست آور.
5

6

1

6
++ ==   

3

7

2

7
++ ==  

5

9

4

9
-- ==  

8

8

5

8
-- ==  

 11  برای هر شکل، عبارت جمع یا تفریق بنویس.

  

 

 12  برای هر محور یک عبارت جمع یا تفریق بنویس.
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 13  بادکنک های هم رنگ را با هم جمع کن.

 

 14  هرم غذایی روزانه ی یک خانواده به صورت مقابل است؛ با توجه به آن به سؤال های زیر پاسخ بده.
 چه کسری از هرم غذایی مربوط به سبزی و میوه است؟

 چه کسری از آن مربوط به پروتئین است؟

 چه کسری مربوط به نشاسته و لبنیات است؟

 چه کسری از هرم غذایی مربوط به لبنیات و پروتئین است؟

 منابع غذایی هرم را از بزرگ به کوچک به صورت کسری بنویس.

 15  سامان، آرش، بهداد و عرشیا مشغول بازی منچ هستند. سامان موفق شده است 3 تا 
از مهره ها را داخل خانه ببرد، آرش و بهداد 2 تا از مهره هایشان را و عرشیا فقط یک مهره را 

داخل خانه برده است. )در بازی منچ هر نفر 4 مهره در اختیار دارد.(

 چه کسری از مهره های سامان خارج قرار دارد؟

 چه کسری از مهره های بهداد داخل خانه است؟

 در جا های خالی تعداد مهره های داخل خانه ی هر کدام را به صورت کسری بنویسید. 
 

 16 یک مسئله طراحی کنید که راه حل آن عبارت های زیر باشد.
9

24

12

24

21

24
++ ==  

24

24

21

24

3

24
-- ==  

 1 شکل مقابل کدام کسر را نشان می دهد؟
 6
9

)2   9
9 )1

 3
6
)4    3

9
)3

 2 روی محور زیر، جاهای مشخص شده به ترتیب کدام گزینه را نشان می دهند؟

 

 22
6
،25
6
، 6
6 ، 4

6
)4   4

6
،1‌،22

6
،15
6

)3  4
6

،1‌،15
6

،22
6
)2   4

6
، 6
6 ، 5

12
، 2
12

)1
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3 3 3 3
4++ ++ ++ ==  3 به جای  کدام عدد را می توان نوشت؟ 

1‌)2 ‌ 1(‌صفر‌
3‌)4   4‌)3

 4 شکل مقابل مربوط به کدام گزینه است؟
1‌)2   6

6 )1

4(‌گزینه‌های‌‌2و‌1   0

6
)3

2 2 2 2
1++ ++ ++ ==  5 به جای  چه عددی را می توان نوشت؟ 

 4‌)2 ‌ 1(‌صفر‌
2‌)4   8‌)3

 6 کدام یک از اجزای کسر، قسمت های مورد نظر را نشان می دهد؟
4(‌صورت‌و‌مخرج 3(‌خط‌کسری‌ 2(‌مخرج‌ 1(‌صورت‌

 7 با رقم های فرد، چند کسر کوچک تر از واحد می توان نوشت؟
4(‌ده‌کسر 3(‌هشت‌کسر‌ 2(‌چهار‌کسر‌ 1(‌سه‌کسر‌

 8 با رقم های زوج چند کسر مساوی با واحد می توان نوشت؟
4(‌چهار‌کسر 3(‌پنج‌کسر‌ 2(‌سه‌کسر‌ 1(‌ده‌کسر‌

 9 با توجه به شکل زیر به ترتیب چه کسری از گلبرگ ها روی زمین افتاده و چه کسری از گلبرگ ها روی گل باقی  مانده است؟
 3
3 ، 22 )1

 2
5

، 3
5
)2

 2
2 ، 3

3 )3

 5
5 ، 2

5
)4

به  مربوط  کسر  هستند.  تاریخی  بقیه،  و  داستانی  کتاب ها،   4
13

و علمی  کتاب ها،   7
13

شقایق، شخصی  کتابخانه ی  در   10 
کتاب های تاریخی کدام است؟

 1
13

)4   2
13

)3   11
13

)2   3
13

)1

5 از درآمدشان را خرج زندگی می کنند و 
8

1 از درآمد ماهانه ی خود را خرج امور خیریه می کنند و
8

 11 خانواده ی محمدی
مابقی را هم در بانک پس انداز می کنند، چه کسری از درآمد این خانواده، پس انداز می شود؟

 4
8
)4   1

8
)3   6

8
)2   2

8
)1

 12 کدام عبارت کسری برای شکل مقابل، مناسب است؟ 
 2
6

2

6

4

6
+ = )2    2

6

1

6

3

6
+ = )1

 2
8

2

8

4

8
+ = )4    2

8

1

8

3

8
+ = )3

 13 چه کسری از شکل مقابل رنگ نشده است؟ 
  5
7
)2    3

8
)1

 2
7
)4    5

8
)3

+ ++ ++ ++ ++ =

+ ++ ++ ++ +
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 14 با توجه به شکل مقابل، کدام عبارت درست است؟
‌مربع‌رنگ‌شده‌است. 1

3
(2 ‌ 1(‌ثلث‌مربع‌رنگ‌شده‌است.‌

4(‌همه‌ی‌موارد‌ ‌قسمت‌رنگ‌نشده‌است.‌ 1
2
3(‌قسمت‌رنگ‌شده

 15 کدام عبارت کسری برای شکل مقابل مناسب است؟ 
‌ 5
16

4

16

9

16
+ = (2 ‌ ‌‌ 9

16

4

16

5

16
- = (1

‌ 5
8

2

8

3

8
- = (4 ‌ ‌‌ 3

6

1

6

2

6
- = (3

2 آن را صورتی کنیم، چه کسری از شکل بدون رنگ باقی می ماند؟
12

1 آن را سبز و
12

5 شکلی را قرمز،
12

 16 اگر
‌ 5
12

(4 ‌‌ 4
12

(3 ‌‌ 3
12

(2 ‌‌ 8
12

(1

 17 کدام گزینه درست نیست؟
‌ 7
9

1

9

8

9
+ = (4 ‌‌ 3

5

3

5
0- = (3 ‌‌ 2

4

2

4
1+ = (2 ‌‌ 2

4

2

4

4

8
+ = (1

 1 1 1 1 1 1++ ++ ++ ++ ==  18 در  چه عددی می توانیم بنویسیم؟   
5‌)2 ‌ ‌1‌)1

4(‌نمی‌توانیم‌عددی‌قرار‌دهیم. ‌ 3(‌صفر‌

 19 کدام گزینه، کسر کوچک تر از واحد است؟
‌11
5

(4 ‌‌ 5
6

(3 ‌‌ 7
7 (2 ‌‌ 0

6
(1

 20 کدام گزینه درباره ی شکل مقابل درست نیست؟
‌شکل،‌بقیه‌رنگی‌نیست. 1

5
1(‌به‌جز

2(‌قسمت‌رنگی،‌خمس‌قسمت‌غیررنگی‌است.
‌شکل‌رنگی‌نیست.‌ 4

5
(3

4(‌خمس‌شکل‌رنگی‌است.

کسرهای مساوی، کسرهایی هستند که ارزش و مقدار آن ها با هم برابر است.

به شکل های زیر توجه کنید:

 36 24 12
مقدار رنگ شده در شکل های )الف( ، )ب( و )پ( یکسان است، کل شکل یا همان واحد هم یکسان است. بنابراین به 

36 کسرهای مساوی می گوییم. 24 و ، 12 کسرهای
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هرگاه صورت و مخرج یک کسر را در هر عددی )به غیر از صفر( ضرب کنیم، ارزش آن کسر تغییری نمی کند و کسر 
مساوی ساخته می شود.

2 یک کسر مساوی بنویسید و آن ها را روی شکل نشان دهید.  
4

برای کسر  

  2
4

4

8

2

2

=

´

´

     =    

 2
4

4

8
=  

 حتماً باید صورت و مخرج در یک عدد یکسان ضرب شوند.

هرگاه صورت و مخرج یک کسر را بر هر عددی )به غیر از صفر( تقسیم کنیم، ارزش آن کسر تغییری نمی کند و کسر مساوی 

ساخته می شود. در این روش چون کسر مساوی ساخته شده، ساده تر از کسر مساوی قبلی است، اصطلاحاً می گوییم کسر را 

ساده کرده ایم.

5 را ساده کنید.  
10

کسر  
5

10

1

2

5

5

=

¸

¸

   

 12 510 را ساده کرده ایم و کسر 12 را ساختیم. در واقع کسر ، کسر مساوی 510 همان طور که می بینید در مثال بالا برای کسر

را به  دست آوردیم.

در روش تقسیم کردن، هم کسر مساوی ساخته می شود و هم کسر ساده می شود.

32 را ساده کنید. 
64

کسر  

   32

64

16

32

4

8

1

2

32

64

4

8

1

2

2

2

4

4

4

4

8

8

4

4

= = = = =

¸

¸

¸

¸

¸

¸

¸

¸

¸

¸

IÄ  

‌است. 32
64

‌ساده‌ترین‌حالت‌ممکن‌برای‌کسر 1
2

 

15 یا  زمانی که صورت کسر 1 باشد و یا فاصله ی صورت و مخرج 1 باشد، دیگر این کسر ساده تر نخواهد شد. به طور مثال

12 را نمی توانیم ساده تر کنیم، زیرا صورت این کسرها یک است.
1112 را نمی توانیم ساده تر کنیم، زیرا فاصله ی صورت و مخرج آن ها یک است. 78 یا به طور مثال

 می توانیم کسرهای مساوی را روی یک شکل نمایش دهیم. 

2 را روی شکل نشان دهید.
3

4

6
== کسر های مساوی  

 2
3

4

6

2

2

=

´

´

    

=   

4

8
=

 حتماً باید صورت و مخرج در یک عدد یکسان ضرب شوند.

هرگاه صورت و مخرج یک کسر را بر هر عددی )به غیر از صفر( تقسیم کنیم، ارزش آن کسر تغییری نمی

ساخته میشود. در این روش چون کسر مساوی ساختهشده، سادهتر از کسر مساوی قبلی است، اصطلاحا

ساده کردهایم.

5 را ساده کنید.
10

کسر

12 را ساختیم. در واقع کسر ، کسر مساوی 510 همانطور که میبینید در مثال بالا برای کسر

را به دست آوردیم.

در روش تقسیمکردن، هم کسر مساوی ساخته میشود و هم کسر ساده میشود.

32 را ساده کنید. 
64

کسر

  32

64

4

8

1

2

8

8

4

4

= = =

¸

¸

¸

¸

است. 32
64

کسر برای ممکن حالت ساده‌ترین 1

2

زمانی که صورت کسر 1 باشد و یا فاصلهی صورت و مخرج 1 باشد، دیگر این کسر ساده

را نمیتوانیم سادهتر کنیم، زیرا صورت این کسرها یک است.

1112 را نمیتوانیم سادهتر کنیم، زیرا فاصلهی صورت و مخرج آن 78 یا به طور مثال

 میتوانیم کسرهای مساوی را روی یک شکل نمایش دهیم. 

2 را روی شکل نشان دهید.
3

4

6
== کسرهای مساوی

2

3

4

6

2

=

´
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 می توانیم کسرهای مساوی را روی دو یا چند شکل هم اندازه نشان دهیم.

      23
4
6

2

2

=

´

´

 

  

اگر مخرج کسرها با هم برابر نباشند، باید آن ها را با هم برابر کنیم که به این روش »مخرج مشترک گرفتن« می گوییم. 

به دو روش می توانیم، مخرج های نامساوی را با هم برابر کنیم.

2 را به دست آورید.
5

1

15
++ حاصل عبارت  

،‌مخرج‌کوچک‌تر‌‌5است‌که‌اگر‌آن‌را‌سه‌برابر‌کنیم‌یعنی‌در‌عدد‌‌3ضرب‌کنیم‌به‌مخرج‌ 2
5

1

15
+ ‌در‌عبارت  

‌هم‌ 2
5
که‌‌15است‌می‌رسد.‌در‌این‌روش‌باید‌صورت‌و‌مخرج‌کسر‌را‌در‌یک‌عدد‌ضرب‌کنیم؛‌یعنی‌در‌کسر بزرگ‌تر

‌2و‌هم‌‌5را‌در‌عدد‌‌3ضرب‌کنیم‌و‌پاسخ‌را‌بنویسیم،‌سپس‌کسر‌دوم‌را‌بدون‌تغییر‌بنویسیم.‌حالا‌مخرج‌هر‌دو‌کسر‌

با‌هم‌برابر‌شد.‌پس‌می‌توانیم‌به‌راحتی‌یک‌مخرج‌را‌بنویسیم‌و‌صورت‌ها‌را‌با‌هم‌جمع‌کنیم.
2 3

5 3

1

15

6

15

1

15

7

15

´
´

+ = + =  

2 را به دست آورید. 
5

3

7
++ حاصل عبارت  

2 7

5 7

3 5

7 5

14

35

15

35

29

35

´
´

+ ´
´

= + =   

 مخرج مشترک گرفتن یعنی نوشتن کسرهای مساوی، طوری  که مخرج ها یکسان شوند. به طور مثال در تفریق

37 یک کسر مساوی می نویسیم که مخرج آن 14 باشد. ) برای کسر )3
7

1
14-

3 را به دست آورید.
7

1

14
-- حاصل عبارت  

3

7

6

14

2

2

=

´

´

             6
14

14
3

7
: Zoh¶ IM Á»Iv¶ ov¨     

3

7

1

14

6

14

1

14

5

14
- = - =  

بزرگ‌تر

هم و 2

برابر هم با

 مخرجمشترک گرفتن یعنی نوشتن کسرهای مساوی، طوری

) برای کسر )3( )3( )7( )7( )14( )14( )( )-( )
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 17  برای شکل های زیر کسرهای مساوی بنویس.

  == ==

  == ==

  == ==

  == ==

2 هر یک از شکل های زیر را رنگ آمیزی کن.
6

 18 

از سن علی   19  علی 9 ساله است و فاطمه 3 ساله است. سن فاطمه چه کسری 
است؟ )پاسخ را ساده کن(

 

 20  مادر یک طالبی را به 6 قسمت مساوی تقسیم کرد و 1 قسمت آن را به نازنین داد. 
سپس قسمت های باقی مانده را به دو قسمت مساوی دیگر تقسیم کرد. در همین هنگام 

شهرزاد از راه رسید و حالا مادر باید چند قسمت از طالبی ها را به او بدهد تا شهرزاد هم 

به اندازه ی نازنین طالبی بخورد؟
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و هستند  علاقه مند  فوتبال  به  مدرسه ای  چهارم  پایه ی  دانش آموزان  از   2
3

 21 

از دانش آموزان پایه ی سوم آن مدرسه هم به فوتبال علاقه مند هستند. تعداد   2
3

دانش آموزان پایه ی چهارم 60 نفر و تعداد دانش آموزان پایه ی سوم 90 نفر است. آیا 

تعداد علاقه مندان به فوتبال در دو پایه یکسان است؟ چرا؟
 

9 از یک توپ پارچه را برای دوخت 

28
 22  در یک تولیدی پوشاک زنانه، هانیه خانم

27 از همان توپ پارچه را برای دوخت شلوار استفاده 
84

مانتو استفاده کرد و اکرم خانم

کرد. برای دوخت مانتو، پارچه ی بیشتری مصرف شده است یا برای دوخت شلوار؟ چرا؟

 

 23  شایان می خواهد کسرهای زیر را به ساده ترین شکل ممکن بنویسد، به او کمک کن.
 36
96

==   48
72

==   

 45
90

==   154
220

==   

در  آن ها  ربع  دانش آموزان در رشته ی شنا،  نفره، نصف   24  در یک کلاس 36 
رشته ی هندبال و بقیه ی آن ها در رشته ی والیبال ثبت نام کرده اند.

 تعداد شرکت کنندگان هر رشته را بنویسید.

از دانش آموزان کلاس در رشته ی والیبال   1
4

 آیا می توانیم بگوییم که

ثبت نام کرده اند؟ چرا؟
 

20 پولش یک کیف خرید. چه کسری از پول برای او باقی  مانده است؟
48

3 پولش یک کفش و با
8

 25  شیما با

 21 کدام کسر مربوط به شکل مقابل نیست؟ 
4

7
)2   4

8
)1

8

14
)4   16

28
)3

 22 کدام گزینه درست است؟
30

60

30

600
= )4  21

21

52

52
= )3  22 2= )2  2

4

4

2
= )1

5 از پاستیل ها را به برادرش داد. چه کسری از پاستیل ها باقی  مانده است؟
14

2 از یک بسته ی پاستیل را خورد و
7

 23 مژده
10

14
)4  5

14
)3  9

14
)2  4

14
)1



36

4

12 3
==  24 در جای خالی کدام عدد قرار می گیرد؟ 

3‌)4  4‌)3  1‌)2  16‌)1

 25 در کدام گزینه علامت  درست گذاشته شده است؟
 9
15

9

20
> )4   6

8

12

24
= )3   3

9

3

7
> )2   5

12

50

120
< )1

 26 اگر 4 لامپ از یک لوستر 12 شعله، سوخته باشد، چه کسری از لامپ های لوستر، سالم است؟
  2
12

)4   5
12

)3   2
3
)2   4

12
)1

1 آن را در هفته ی جاری کاشی کرد. چه کسری از حمام هنوز کاشی نشده است؟

24
3 حمام را در هفته ی گذشته و

8
 27 یک  کاشی کار

 9
24

)4   14
24

)3   4
32

)2   10
24

)1

1 را نشان نمی دهد؟
2

 28 کدام شکل، کسر

‌)4  ‌)3  ‌)2  ‌)1

 29 در کدام گزینه علامت  نادرست گذاشته شده است؟

 1
2

1000

2000
= )4   9

15

18

30
= )3   5

7

45

63
< )2   3

8

3

12
> )1

 270
270 49

==  30 در جای خالی کدام عدد باید قرار بگیرد؟ 
4(صفر  1‌)3  270‌)2  49‌)1

 31 چه کسری از میوه های رو به رو، گلابی است؟
 1
3
)1

4

13
)2

2

6
)3

4(‌گزینه‌های‌‌3و‌1 

 32 کدام تساوی درست نیست؟
 4
9

28

63
= )4   5

14

10

19
= )3   7

14

1

2
= )2   8

15

800

1500
= )1

12 از محصولاتش را به نیازمندان بخشیده است. چه کسری از محصولات، برای خودش باقی مانده؟
72

 33 یک کشاورز
4(‌همه‌ی‌گزینه‌ها‌درست‌است.‌   10

12
)3   20

24
)2   30

36
)1

 34 کدام عبارت کسری، درست است؟
 ( )3

5

2

15

1

15

2

3
+ - = )2    ( )2

7

1

14

3

7

6

14
+ + = )1

 ( )15

20

10

20

1

10

4

20
- - = )4    ( )2

6

7

24

3

6

3

6
+ - = )3
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کسری بزرگ تر است که مخرج کوچک تری داشته باشد.

4 را با رسم شکل مقایسه کنید.
5

4 و
9

دو کسر  

   

  
4

5

4

9
>  

کسری بزرگ تر است که صورت بزرگ تری داشته باشد. 

4 را با رسم شکل مقایسه کنید.  
6

1 و
6

دو کسر  

   

  

4

6

1

6
>  

در این حالت باید ابتدا از روش مخرج مشترک گرفتن استفاده کنیم و سپس به مقایسه ی کسرها بپردازیم.

4 را با هم مقایسه کنید.
10

3 و
5

دو کسر  

 

´

´

=

2

2

3

5

6

10
( ) ،‌کسر‌مساوی‌با‌مخرج‌‌10می‌نویسیم؛ 3

5
‌ابتدا‌برای‌کسر 4

10
‌و 3
5
‌برای‌مقایسه‌ی‌دو‌کسر  

‌که‌مخرج‌مساوی‌دارند‌را‌با‌یکدیگر‌مقایسه‌می‌کنیم: 4
10

‌و 6
10

‌است،‌حالا 6
10

که‌کسر

6

10

3

5

4

10

2

2

= >

´

´

 

وقتی می خواهیم یک عدد را در کسر، ضرب کنیم، آن عدد را فقط در صورت کسر ضرب می کنیم و مخرج را بدون 

هیچ تغییری می نویسیم.

4 را به دست آورید.   1

6
´́   حاصل عبارت

4
1

6

4

6
´ =

´

 . 4
6
‌که‌می‌شود 1

6
‌4یعنی‌‌4تا 1

6
´    

کسری بزرگتر است که صورت بزرگ

در این حالت باید ابتدا از روش مخرج

کسر که

وقتی میخواهیم یک عدد را در کسر، ضرب کنیم، آن عدد را فقط در صورت کسر ضرب می

هیچ تغییری می
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را چگونه نشان می دهیم؟   5

18
  3تا

3
5

18

15

18
´ =     

3 را روی شکل نشان دهید.    2

7
´́ عبارت  

‌رسم‌کنیم.( 7
7 ‌را‌روی‌یک‌شکل 2

7
)برای‌رسم‌شکل‌باید‌3تا  

 3 2

7

6

7
´ =  

 

1 آن ها علمی است. کتابخانه ی تینا 40 کتاب دارد 
5

 26 کتابخانه ی مهدیه 50 کتاب دارد که

1 است.« 
4

1

5
>> 1 آن ها علمی است. تینا می گوید: »کتاب های علمی من بیشتر است، زیرا

4
که

آیا با نظر تینا موافقی؟ چرا؟

 

 27 کسرهای زیر را با هم مقایسه کنید.
7

9

9

27

35

42

5

6

4

15

4

5

16

16

7

7

29

29
2

6

9

0

9

3

7

18

42

3

9

2

18
, , , , , ,,  

 28  به عبارت های زیر پاسخ داده و آن ها را روی محور نشان بده. 
4

1

5
´́ ==  

3
2

7
´́ ==  

2
2

4
´́ ==  

5
1

8
´́ ==  

 29  برای هر شکل یک تساوی ضرب بنویس. سپس پاسخ ها را تا حد امکان ساده کن.

   

, ,, ,, ,, ,
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 30  هر یک از ضرب های زیر را روی شکل نشان بده و پاسخ آن را بنویس.
3

2

8
´́ ==  2

1

6
´́ ==   

1 آب ریخته ایم، کدام لیوان آب بیشتری دارد؟
4

17 و در سومی
40

، در دومی 3
8

 31  سه لیوان هم اندازه داریم. در اوّلی

1 از پولشان را خرج 
4

1 و مجید
3

، آرش 1
2

، سینا 1
5

 32  سحر، سینا، آرش و مجید هر کدام 26000 تومان پول داشتند، سحر
کردند. کدام یک پول بیشتری برایش باقی مانده است؟

1 از یک کتاب 40 صفحه ای را مطالعه کرده است.هر کدام باید چند صفحه ی 
5

1 از یک کتاب 45 صفحه ای و ریحانه
5

 33  پونه
دیگر بخوانند تا کتابشان تمام شود؟

1 از 3200 تومان را خرج کرده است. کدام یک پول کم تری خرج کرده است؟
4

2 از 2000 تومان را خرج کرد و مسعود
5

 34  حمید

 35 کدام گزینه درست نیست؟
5

5

3

2
< )4  18

25

18

20
> )3  185

185
1
1

2
< )2  6

17

6

51
> )1

 36 کدام گزینه در مورد شکل مقابل درست است؟
4

3

24
´ )2  3 4

24
´ )1

 6 2

24
´ )4  12 1

24
´ )3

 37 خمسِ ثلثِ عدد 30 برابر است با:
5‌)4  2‌)3  10‌)2  6‌)1

 38 ربعِ عدد یک برابر است با .............
1

3
)4  2

4
)3  1

8
)2  6

24
)1

 39 ثلثِ عدد یک برابر با کدام گزینه نیست؟
1

15
)4  1

3
)3  9

27
)2  7

21
)1

( )3
2

9

9

45
´́ -- ==  40 در جای خالی کدام گزینه را می توانیم قرار دهیم؟ 

4(‌گزینه‌ها‌ی‌‌2و‌3  21
45

)3  3 7

45
´ )2  6

9
)1

1 از نصف 2000 تومان چه قدر است؟
5
41 

4(‌‌2000تومان 3(‌‌200تومان‌ 2(‌‌2500تومان‌ 1(‌‌1000تومان‌
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 42 در کسرهایی که صورت های مساوی دارند، کسری بزرگ تر است که ............... 
2(‌مخرج‌بزرگ‌تری‌داشته‌باشد. 1(‌مخرج‌کوچک‌تری‌داشته‌باشد.‌

4(‌مخرج‌آن‌‌یک‌باشد. ‌ 3(‌مخرج‌آن‌صفر‌باشد.‌
 43 ثلثِ عدد 21 با نصفِ عدد ............... برابر است.

7‌)4 ‌14‌)3 ‌3‌)2 ‌21‌)1
 44 خمسِ عدد .............. با ربعِ عدد 16 برابر است.

14‌)4 ‌4‌)3 ‌5‌)2 ‌20‌)1

) کدام گزینه است؟ ) ( )3
2

10
2

1

10
´́ ++ ´́  45 حاصل عبارت

8

20
)4 ‌8

10
)3 ‌2

10
)2 ‌6

10
)1

) کدام گزینه است؟ ) ( )5
1

6
2

1

24
´́ -- ´́  46 حاصل عبارت

4(‌همه‌ی‌گزینه‌ها‌درست‌است. ‌3
4
)3 ‌6

8
)2 ‌18

24
)1

) کدام گزینه است؟ ) ( ) ( )1
2

4
1

1

2
4

2

8
´́ -- ´́ ++ ´́  47 حاصل عبارت

0

8
)4 ‌2

8
)3 ‌1‌)2 ‌0

4
)1

3

5
‌الف( 1 0

3
0= 6ب(

12
8پ(

8
1= ت(

2

6
‌الف( 2 6

11
4ب(

12
پ(

‌‌‌‌ب(‌ ‌ ‌الف(‌ 3 

پ(‌      ت( 

ب(‌آبی‌ـ‌بنفش‌ ‌الف(‌  4 

1
11 پ(

5 

‌
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2
1

2

1

2
» 5 6 الف( 

8
3
3

8
» ب( 

 4
4 ، 3

4
، 2
4
، 1
4
، 0
4
4         ,‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌کسر‌مربوط‌به‌مربع‌ها:‌‌

4 ، 3
4
، 2
4
، 1
4
، 0
4
‌کسر‌مربوط‌به‌مستطیل‌ها:‌‌ 7 

الف(‌بله،‌زیرا‌هم‌مستطیل‌ها‌و‌هم‌مربع‌ها‌به‌‌4قسمت‌تقسیم‌شده‌و‌تمام‌قسمت‌ها‌یعنی‌یک‌مربع‌کامل‌و‌یک‌مستطیل‌کامل‌
رنگ‌شده‌است.

‌مربع‌یکی‌نیست. 1
4
‌مستطیل‌با‌اندازه‌ی 1

4
ب(‌خیر،‌زیرا‌واحدها‌یکسان‌نیست؛‌یعنی‌اندازه‌ی

‌یک‌برگه‌ی‌دیگر‌از‌همان‌دفتر،‌‌ 1
4
‌یک‌برگه‌‌از‌یک‌دفتر‌با 1

4
‌است‌که‌واحدها‌یکسان‌باشد.‌به‌طور‌مثال 1

4

1

4
= پ(‌زمانی
مساوی‌است.

‌سارا‌درست‌می‌گوید؛‌زیرا‌پیتزای‌دارا‌بزرگ‌تر‌از‌پیتزای‌سارا‌بود.‌زمانی‌ 8 

‌که‌هر‌دو‌پیتزا‌مساوی‌باشند. 2
8

2

8
= می‌توانیم‌بگوییم

 

 9 
3 )الف

5
7 )ب  

8
  

2 )پ
9

2 )ت  
4

  

 10 

)الف 6
6

1=   

)ب 5
7

  

)پ 1
9

  

)ت 3
8

  

)الف 7
9

4

9

3

9
- = )ب  5

12

5

12

10

12
+ =  11 

)پ 8
18

6

18

2

18
- = )ت  4

11

5

11

1

11

10

11
+ + =  



42

6 )ت 12
6

4

6

2

6
- 11 )پ=

12

6

12

5

12
- )ب= 4

8

2

8

6

8
+ )الف= 5

15

6

15

11

15
+ =

4

6

1

6

5

6
+ = 3   ,  بادکنک‌های‌آبی:‌

8

1

8

2

8

6

8
+ + = ‌بادکنک‌های‌قرمز:‌ 13 

)الف 14
32

:½¼Ã¶ » ÁqLw ‌ابتدا‌شکل‌را‌به‌قسمت‌های‌مساوی‌تقسیم‌می‌کنیم.  14 

)ب 6

32
:¸ÃFU»oQ  

)پ 2

32

10

32

12

32
+ = :RIÃ¹L² » ¾TwIzº  

)ت 10
32

6

32

16

32
+ = :¸ÃFU»oQ » RIÃ¹L²  

)ث 14

32

10

32

6

32

2

32
> > >

> > >½¼Ã¶ » ÁqLw RIÃ¹L² ¸ÃFU»oQ ¾TwIzº

 

)الف 4
4

3

4

1

4
- = )ب  2

4
)پ  3

4

2

4

2

4

1

4
·I¶Iw xnA jHk¿M IÃ{oø

> = >
> = >

 15 

‌درختچه‌های‌زینتی‌هستند،‌چه‌کسری‌از‌گل‌ها‌و‌گیاهان‌این‌گلخانه‌ 12
24

‌از‌گل‌ها‌و‌گیاهان،‌آپارتمانی‌و 9
24

‌در‌یک‌گلخانه 16 
متفرقه‌است؟

)الف 1
2

2

4

3

6
= = )ب  6

18

3

9

1

3
= = )پ  1

4

2

8

6

24
= = )ت  2

4

8

16

14

28
= =  17 

 18 

´

´

=

4

4

2

6

8

24

´

´

=

3

3

2

6

6

18

2

6

¸

¸

=

2

2

2

6

1

3
=2 82 621

 

19 
3

9

1

3

3

3

=

¸

¸

 

20 

1

6

2

12

2

2

=

´

´

 

‌از‌‌90نفر‌می‌شود‌‌60نفر؛‌پس‌علاقه‌مندان‌به‌فوتبال‌در‌پایه‌ی‌سوم‌بیشتر‌هستند. 2
3
‌از‌‌60نفر‌می‌شود‌‌40نفر،‌ولی 2

3
‌خیر،‌زیرا 21 

2

3

40

60

20

20

=

´

´

پایه‌ی‌چهارم:‌‌  2
3

60

90

30

30

=

´

´

پایه‌ی‌سوم:‌‌  

 



43

‌از‌یک‌واحد‌برابر‌است‌با 9
28

‌برای‌دوخت‌مانتوها‌و‌شلوارها‌به‌یک‌میزان‌پارچه‌مصرف‌شده‌است؛‌زیرا‌واحد‌هر‌دو‌یکسان‌بوده‌و 22 
‌از‌همان‌واحد. 27

84
9

28

27

84

3

3

=

´

´

 

23 

)الف 36
96

6

16

3

8

6 2

6 2

= =

¸ ¸

¸ ¸

)ب  48
72

12

18

4

6

2

3

4 3 2

4 3 2

= = =

¸ ¸ ¸

¸ ¸ ¸

 
 

)پ 45
90

9

18

1

2

5 9

5 9

= =

¸ ¸

¸ ¸

154)ت 
220

77

110

7

10

2 11

2 11

= =

¸ ¸

¸ ¸

 

36)الف 2 18 36 4 9¸ = ¸ =I¹{ ·I¬k¹¹¨S¨o{ , ÏIMk¹À ·I¬k¹¹¨S¨o{  24 
18 9 27 36 27 9+ = - =ÏIMk¹À » I¹{ ·I¬k¹¹¨S¨o{ , ÏILÃ²H» ·I¬k¹¹¨S¨o{  

‌است. 9
36

‌شکل‌ساده‌‌شده‌ی‌کسر 1
4
ب(‌بله،‌زیرا‌کسر

9

36

1

4

9

9

=

¸

¸

 

3

8

20

48

18

48

20

48

38

48

6

6

+ = + =

´

´

½kÄoi yÿ¨ » þÃ¨      ,      48
48

38

48

10

48
- = IµÃ{ Ï¼Q Áï½kºI¶ Â¤IM nHk£¶   25 

‌از‌‌40کتاب‌هم‌‌10کتاب‌علمی‌ 1
4
‌از‌‌50کتاب‌می‌شود‌‌10کتاب‌علمی‌و 1

5
‌خیر،‌زیرا‌در‌این‌سؤال‌واحدها‌یکسان‌نیست؛ 26 

می‌شود.‌بنابراین‌مهدیه‌و‌تینا‌به‌طور‌مساوی‌کتاب‌علمی‌دارند.‌زمانی‌حرف‌تینا‌درست‌است‌که‌واحدها‌یکسان‌باشد،‌در‌این‌

‌است. 1
4

1

5
> ‌:مهدیهصورت 1

5
50

50

5
10

1

4
40

40

4
10´ = = = ´ = = تینا:  

27 
21

27

7

9

9

27

35

42

5

6

35

42

4

15

4

5

12

15
1

16

16

7

7

3

3

7

7

3

3

= > = = < = = =

´

´

´

´

´

´

, , , ==1  

1
29

29
2

6

9

0

9
0

18

42

3

7

18

42

6

18

3

9

2

18

6

6

2

2

= < > = = = = >

´

´

´

´

, , ,  

)الف 4
5

        28 

= =

= > = = < = = == = < =, ,= = < =, ,= = < =

= < > =, ,> =, ,> = = = = >= = = >



44

)ب 6
7

 

)پ 4
4

1=  

)ت 5
8

 

29 
3)الف 4

24

12

24

1

2

12

12

´ = =

¸

¸

2)ب  3

12

6

12

1

2

6

6

´ = =

¸

¸

 

4)پ 2

12

8

12

2

3

4

4

´ = =

¸

¸

6)ت  1

16

6

16

3

8

2

2

´ = =

¸

¸

 

2 )ب
6

6 )الف
8

 30 

31 

 15
40

3

8

17

40

17

40

1

4

10

40

5

5

10

10

= < > =

´

´

´

´

,       
17

40

3

8

15

40

1

4

10

40
> = > =

> >³»j ·H¼Ã² Ï Ø»H  ·H¼Ã² ³¼w  ·H¼Ã²
 

‌ ‌17در‌آن‌آب‌ریخته‌ایم،‌آب‌بیشتری‌دارد.‌
40

لیوانی‌که

 1
5

1

4

1

3

1

2
< < <  32 

‌خرج‌کرده‌از‌بقیه‌کم‌تر‌خرج‌کرده‌است،‌برای‌همین‌پول‌بیشتری‌برایش‌باقی‌مانده. 1
5
سحر‌که

 45 1

5

45

5
9´ = = 45،‌پونه‌‌9صفحه‌خوانده‌ 9 36- = پونه‌باید‌‌36صفحه‌ی‌دیگر‌بخواند‌ ‌‌ 33 

 40 1

5

40

5
8´ = = 40،‌ریحانه‌‌8صفحه‌خوانده‌ 8 32- = ریحانه‌باید‌‌32صفحه‌ی‌دیگر‌بخواند‌ ‌

 2000 2

5

4000

5
800´ = = ‌‌3200،‌‌حمید‌خرج‌کرده‌ 1

4

3200

4
800´ = = مسعود‌خرج‌کرده‌ ‌34 

هر‌دو‌‌800تومان‌خرج‌کرده‌اند.

‌را‌نشان‌می‌دهد. 6
9
‌6قسمت‌از‌‌9قسمت‌رنگی‌است‌بنابراین  1 گزینه ی »2« 

 2 گزینه ی »2«

 

= < > == < > =



45

3 3 گزینه ی »4«

3

3

3

3

3

3

3
4+ + + =  

6 4 گزینه ی »4«

6
1=  

2 5 گزینه ی »3«

8

2

8

2

8

2

8

8

8
1+ + + = =  

صورت،‌قسمت‌های‌موردنظر‌و‌مخرج،‌کل‌قسمت‌های‌شکل‌را‌نشان‌می‌دهد.  6 گزینه ی »1«‌
1

3

1

5

1

7

1

9

3

5

3

7

3

9

5

7

5

9

7

9
, , , , , , , , , )ارقام‌فرد:‌1‌،3‌،5‌،7‌،9(‌  7 گزینه ی »4«‌

2

2

4

4

6

6

8

8
, , ,  8 گزینه ی »4« 

‌می‌شود. 2
5
‌و 3
5
‌2گلبرگ‌زمین‌افتاده‌و‌‌3گلبرگ‌روی‌گل‌است.‌بنابراین‌به‌ترتیب  9 گزینه ی »2« 

 7
13

4

13

11

13
+ = ,‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌کتاب‌های‌علمی‌و‌داستانی:‌  13

13

11

13

2

13
- = کتاب‌های‌تاریخی:‌  10 گزینه ی »3«‌

 1
8

5

8

6

8

8

8

6

8

2

8
+ = - =, پس‌انداز:‌ ‌  11 گزینه ی »1«‌

در‌شکل‌های‌کسری،‌‌مهم‌ترین‌موضوع‌این‌است‌که‌قسمت‌ها،‌مساوی‌باشند.‌اگر‌شکل،‌  12 گزینه ی »4«‌
به‌صورت‌مساوی‌تقسیم‌نشده‌بود‌ما‌باید‌آن‌را‌به‌قسمت‌های‌مساوی‌تقسیم‌کنیم،‌سپس‌به‌سؤال‌پاسخ‌دهیم.‌

شکل‌را‌به‌قسمت‌های‌مساوی‌تقسیم‌می‌کنیم.  13 گزینه ی »3«‌
‌شکل‌رنگ‌‌نشده‌است. 5

8
‌شکل‌رنگ‌شده‌و 3

8  

‌شکل‌رنگی‌است.‌در‌ضمن‌مقدار‌رنگ‌نشده‌‌2قسمت‌و‌قسمت‌رنگی‌‌1قسمت‌است.‌بنابراین‌ 1
3
ثلث‌یا  14 گزینه ی »4«‌

‌قسمت‌غیررنگی‌است. 1
2
قسمت‌رنگی

ابتدا‌شکل‌را‌به‌قسمت‌های‌مساوی‌تقسیم‌می‌کنیم.  15 گزینه ی »1«‌

 

 5
12

1

12

2

12

8

12
+ + = ,                  رنگی‌  12

12

8

12

4

12
- = غیررنگی‌  16 گزینه ی »3«‌

‌در‌جمع‌کسرهایی‌که‌مخرج‌مساوی‌دارند،‌باید‌یک‌مخرج‌را‌بنویسیم‌و‌فقط‌صورت‌ها‌را‌با‌هم‌جمع‌کنیم.  17 گزینه ی »1«‌

 1
5

1

5

1

5

1

5

1

5

5

5
1+ + + + = =  18 گزینه ی »2«  

گزینه‌ی‌)1(‌کسر‌مساوی‌با‌صفر‌است.‌گزینه‌ی‌)2(‌کسر‌مساوی‌با‌واحد‌است‌و‌گزینه‌ی‌)4(‌عدد‌مخلوط‌است‌  19 گزینه ی »3«‌
که‌در‌اصل،‌کسر‌بزرگ‌تر‌از‌واحد‌بوده.

‌قسمت‌غیررنگی.‌در‌واقع‌یک‌قسمت‌رنگی‌و‌‌4قسمت‌ 1
5
‌کل‌شکل‌است‌نه 1

5
قسمت‌رنگی،‌خمس‌یا  20 گزینه ی »2«‌

‌قسمت‌غیررنگی‌به‌حساب‌می‌آید. 1
4
غیررنگی‌داریم‌بنابراین‌قسمت‌رنگی،

 21 گزینه ی »1«
4

7

8

14

16

28

2 2

2 2

= =

´ ´

´ ´

 



46

21

21

52

52
1= =  22 گزینه ی »3« 

14

14

2

7

14

14

4

14

10

14

2

2

- = - =

´

´

               ,            
10

14

5

14

5

14
- = باقی‌مانده:‌  23 گزینه ی »3«‌

4

12

1

3

4

4

=

¸

¸

 24 گزینه ی »2« 

در‌کسرهایی‌با‌صورت‌مساوی،‌کسری‌بزرگ‌تر‌است‌که‌مخرج‌کوچک‌تری‌داشته‌باشد.  25 گزینه ی »4«‌
 26 گزینه ی »2« 

 12
12

4

12

8

12

2

3

4

4

- = =

¸

¸

 

 3
8

1

24

9

24

1

24

10

24

24

24

10

24

14

24
+ = + = - =½k{ Â{I¨ ½kzº Â{I¨,  27 گزینه ی »3« 

 28 گزینه ی »1« 
4

8

1

2

4

4

=

¸

¸

‌و‌گزینه‌ی‌)4(:‌ 1
2
‌،‌گزینه‌ی‌)3(: 2

4

1

2

2

2

=

¸

¸

،‌گزینه‌ی‌)2(:‌ 5
8
گزینه‌ی‌)1(:

 29 گزینه ی »2«
 45
63

5

7

45

63

9

9

= =

´

´

 

همه‌ی‌کسرهای‌مساوی‌با‌واحد‌)کسرهایی‌که‌صورت‌و‌مخرج‌یکسانی‌دارند(‌برابر‌با‌یک‌هستند.  30 گزینه ی »1«‌
 1 270

270

49

49
1= = =  

 31 گزینه ی »4« 

  4
12

2

6

2

2

=

¸

¸

       ,       4
12

1

3

4

4

=

¸

¸

  

برای‌ساختن‌کسرهای‌مساوی،‌باید‌صورت‌و‌مخرج‌را‌در‌یک‌عدد‌مشترک‌ضرب‌کنیم.  32 گزینه ی »3«‌
 5
14

10

19

5

2

=

+

´

  

 33 گزینه ی »4«

  

¸
¸

¸

- = = = =

¸
¸

¸

6

3

2

72

72

12

72

60

72

30

36

20

24

10

12

2

3

6

 

= =

¸
¸

= = =

¸
¸

3

2

60

72

30

36

20

24

10

12

2

3



47

 34 گزینه ی »2«
3

5

2

15

9

15

2

15

11

15

11

15

1

15

10

15

2

3

5

5

+ = + = - = =

¸

¸

,  

 18
25

18

20
<  35 گزینه ی »3« 

‌درست‌است. ( )3
4

24
´ ‌شکل‌را‌نشان‌می‌دهد،‌بنابراین 4

24
در‌شکل،‌‌3رنگ‌مختلف‌می‌بینیم‌که‌هر‌کدام  36 گزینه ی »1«‌

30
1

3

30

3
10´ = = ‌‌‌‌10،‌‌‌‌ثلثِ‌عدد‌30: 1

5

10

5
2´ = = خمسِ‌ثلثِ‌عدد‌30:  37 گزینه ی »3«‌

 38 گزینه ی »1«
6

24

1

4

6

6

=

¸

¸

 

 39 گزینه ی »4«
1

3

7

21

9

27

7

7

9

9

= =

´

´

´

´

 

( )3
2

9

9

45

6

9

9

45

30

45

9

45

21

45
3

7

45
´ - = - = - = = ´  40 گزینه ی »4« 

2000
1

2

2000

2
1000 2000´ = = :·I¶¼U þ~º   ,  1000 1

5

1000

5
200 2000

1

5
´ = = :·I¶¼U þ~º  41 گزینه ی »3« 

در‌کسرهایی‌که‌صورت‌مساوی‌دارند،‌کسری‌بزرگ‌تر‌است‌که‌مخرج‌کوچک‌تری‌داشته‌باشد.‌در‌این‌حالت‌  42 گزینه ی »1«‌
نیازی‌به‌مخرج‌مشترک‌‌گرفتن‌نداریم.

21
1

3

21

3
7 21´ = = : jkø W±Y ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌،‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌14 1

2

14

2
7 14´ = = : jkø þ~º  43 گزینه ی »3« 

16
1

4

16

4
4 16´ = = : jkø ÍMn ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌،‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌20 1

5

20

5
4 20´ = = : jkø uµi  44 گزینه ی »1« 

( ) ( )3
2

10
2

1

10

6

10

2

10

8

10
´ + ´ = + =  45 گزینه ی »3« 

 46 گزینه ی »4«

( ) ( )5
1

6
2

1

24

5

6

2

24

20

24

2

24

18

24

4

4

´ - ´ = - = - =

´

´

 

18

24

6

8

3

4

3 2

3 2

= =

¸ ¸

¸ ¸

 

( ) ( ) ( ) ( )1
2

4
1

1

2
4

2

8

2

4

2

4

8

8

8

8
1

0

4

´ - ´ + ´ = - + = =


 47 گزینه ی »2« 

1

3

7

21

9

27

7

7

9

= =

´

´


	Safehat Aval
	Riazi 4 Pishtaz

